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第四章 图形认识初步

4.3 角

●目标导航 
1.理解角的形成，建立几何中角的概念，会度量角。

2.通过在图片、实例中找角，理解角、周角、平角及角的顶点、角的边等概念。

3.理解尺规作图的意义，熟练掌握用尺规作一个角等于已知角。

4.掌握余角和补角的概念。

●名师引领
1、角的大小的比较有两种方法：
（1）重合法：即把要比较的两个角的顶点和一条边重合，再比较另一条边的位置；
（2）度量法；即比较两个角的度数．两种方法的比较结果是一致的。利用比较角大小的上述两种方法，就可以画出角的和、差、倍、分，并进而比较角的和、差、倍、分的大小．在比较角的大小时，应注意角的大小只与开口的大小有关，而与角的边画出部分的长短无关。这是因为角的边是射线而非线段。若用射线旋转成角的定义，也可以说转得较多的角较大。

2、一般地，如果两个角和是直角，这两个角叫做互为余角，简称互余。其中一个角叫做另一个角的余角，∠1是∠2的余角，∠2也是∠1的余角。 

一般地，如果两个角的和是平角，这两个角叫做互为补角，简称互补。其中一个角叫做另一个角的补角，∠1是∠2的补角，∠2也是∠1的补角。 注：互余与互补都是相对两个角而言的。
●师生互动 共解难题
例1：已知
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分析：欲求
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，由于已知
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的度数，又因为
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另解：由图可看出
[image: image14.wmf]Ð

AOC中包含
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DOB包含
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COD，
可知：
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例2 已知直角边为α,斜边为c，求作直角三角形.(图3.10、11-3)

作法：1.作线段CB=a

2.过C作直线l⊥CB。

3.以B为圆心，C为半径作弧交l于点A。

连AB，△ABC即为作求。
[image: image27.png]



证明：由作图可知BC=a,∠ACB=90°  AB=c  ∴△ABC即为所求。

●积累运用  举一反三
一、选择：

1.下列关于角的说法正确的个数是(  )。

①角是由两条射线组成的图形；②角的边越长,角越大；③在角一边延长线上取一点D；④角可以看作由一条射线绕着它的端点旋转而形成的图形。

A.1个

B.2个

C.3个

D.4个

2.下列4个图形中,能用∠1,∠AOB,∠O三种方法表示同一角的图形是(  )。
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3.图中,小于平角的角有(  )。
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A.5个

B.6个

C.7个

D.8个

4、如图，O是直线AB上一点，
[image: image33.wmf]Ð

BOD=90(，
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COE=90(，那么下列各式中错误的是：(  )。
A．
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AOC=
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B．
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C．
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5、下列各式中，正确的是：(  )。
A．
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B．
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C．
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6、角
[image: image47.wmf]a

的余角的补角是：(  )。
A．
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B．
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7、两个锐角的和：(  )。
A．一定是锐角

B．一定是直角

C．一定是钝角

D．可能是锐角、直角、钝角
8、下列说法中正确的是：(  )。
A．锐角大于它的余角

B．锐角小于它的补角
C．锐角不小于它的补角

D．锐角的补角小于锐角的余角

二、填空：

1.将一个周角分成360份,其中每一份是______°的角，

直角等于____°,平角等于______°。

2.30.6°=_____°_____′=_______′;30°6′=_______′______°。 
3、如图，直线AMB，
[image: image52.wmf]Ð

AMC=52(48(，
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BMD=74(30(，则
[image: image54.wmf]Ð

CMD=______°。
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4、一个角的余角为
[image: image56.wmf]72
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，则这个角的补角为______°。
5、已知
[image: image57.wmf]Ð

AOB是直角，OM平分
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BOC，ON平分
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AOC，那么
[image: image60.wmf]Ð

MON=
______° 。
6、已知
[image: image61.wmf]Ð

1=2
[image: image62.wmf]Ð

2，
[image: image63.wmf]Ð

1的余角的3倍等于
[image: image64.wmf]Ð

2的补角，则
[image: image65.wmf]Ð

1=______°，
[image: image66.wmf]Ð

2=______°。
三、解答题：

1.计算：

(1)49°38′+66°22′； (2)180°-79°19′； (2)22°16′×5； (4)182°36′÷4。

2..九点20分时,时钟上时钟与分钟的夹角a等于多少度？

3.如图,在∠AOB的内部引一条射线OC,可得几个小于平角的角？引两条射线OC、

OD呢？引三条射线OC、OD、OE呢？若引十条射线一共会有多少个角？ 
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4.OC是从∠AOB的顶点O引出的一条射线,若∠AOB=90°,∠AOB= 2∠BOC, 求∠AOC的度数。
四、已知下列条件，求角
[image: image68.wmf]a

的度数。
1、角
[image: image69.wmf]a

是它的余角的2倍
2、角
[image: image70.wmf]a

是它的补角的3倍
3、角
[image: image71.wmf]a

是它的补角的四分之一
4、角
[image: image72.wmf]a

比它的补角的二分之一还多12(
5、角
[image: image73.wmf]a

和它的补角的比是3∶2
答案：
一、1.A    2.B    3.D   4、D
5、D
6、B   7、D
 8.B

二、

1、190，180

2、30，36，1836；1806，30.1

3、52(42(
4、
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5、45(
6、36(
18(
三、 1、(1)116°；
(2)100°41′；
(3)111°20′；
(4)45°39′ 

2、160°

3、引1条射线有2+1=3个角；

引2条射线有3+2+1=6个角；

引3条射线有4+3+2+1=10个角； 

引10条射线有11+10+9+……+3+2+1=66个角。

4、40°或120°

四、1、60(

2、135(

3、36(

4、68(

5、108(
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